



金品·诗语

□马新朝

## 黄土高天

(组诗)

## 祝福村庄

原野空了，你就是这空无的主人，北风的倾听者

——你就是这霜天的主人，枯草下虫豸的主人，牛棚里马灯的主人

你在尘土中找到我捏塑了我，给了我的行走和嗓音

你在绿叶上，为我写出太阳的诗句让我的亲人把我领走

村庄啊，今夜，我找不到你小路上，没有一个人影，只有空无

你说，你住在粮囤里冬天的每一粒粮食，都有你的身影和话语

我看到：今夜的房舍，都穿着厚厚的棉衣，远近的树，向村中疾走

你说，你是尘埃，也是土地，怀抱着生命和白骨

## 细细的灯火

我看到灯火扭动它手中的钥匙打开村庄的门

灯火坐在村子的中央细细的光照遍了村北与村南

它把我大哥的名字，脸放在潮湿的箩筐以及农具中间

我死去多年的父亲，被它唤醒从门外缓缓走进来

它站在高处，向那些黑暗中伸过来的手讲述着光明的原理和品质

大哥没有说出的话语，来源于这盏灯的移动，牵动着村庄和季节的移动③2

(作者单位：河南省文学院)



诗语

## 咏南阳

□李学中

美哉南阳，文明礼仪邦，楚风汉韵，史远乘早。南都富饶，五圣扬名，六巨显韬。满城月季，一泓白水，八百伏牛环抱。汉水畔，既丽且康，物华天宝。③2

(作者单位：云南河南商会)



都市物语



国画·乡间清风 陈奕纯 (中国当代著名作家、书画家)

## 老界岭境界

□冯瑛剑

老界岭，长江黄河从这里分流，南北气候从这里分界，华夏沃土从这里分为黄土与红壤。那是中原大地的脊梁，漫出层层境界……

拜访伏牛山神的路曲径通幽，山神稳坐半山，似一慈祥老人，脸上写尽沧桑，静静地俯瞰大千世界。他听得见黄河壶口瀑布的咆哮，听得见陈吴“王侯将相宁有种乎”的怒吼，听得见“明犯强汉者，虽远必诛”的铮铮誓言，听得见《义勇军进行曲》的雄壮旋律，他听得见人间冷暖叹，人世疾苦声。那是一重境界！

岁月的侵蚀，已让他眉毛稀疏，略显淡淡。但怎一个“淡”字了得！而淡是人生的真滋味，真境界。一餐饭菜，小葱拌豆腐，一清二白；一碟咸菜，一个馒头，一杯白开水，咸是咸的味道，淡是淡的滋味。把名利看淡了，才能活出淡的滋味。那是又一重境界！

那深邃的目光，见证了黄帝大战蚩尤的惨烈，秦横扫六合的壮阔，汉官的风

流，唐宋的繁荣，见证了成吉思汗铁蹄横跨欧亚大陆的波澜，中华儿男为民族而血雨湿征袍的英勇与坚韧。那深邃的目光啊，阅尽人间多少事，闪耀着智慧的光芒，那又是何等境界！

高耸的鼻子，宽阔的嘴巴，述说着人间大爱。仰望您，心中充满敬意。仰望您，您与自然融为一体，山之青，天之蓝，青翠碧连天。那是天人合一的境界！

分水岭上，雾雨拂面。同是中华文化，过了这个界岭，即有不同风格，亦即有不同境界。

遥想当年董宣任洛阳令，将胡作非为的湖阳公主家奴依法治罪。光武帝怒之，董宣以头击柱而血流满面，仍不肯向公主认错，始有“强项令”之美誉，洛阳治安秩序明显好转。为百姓当家做主，那是一层境界。湖阳公主不悦，埋怨刘秀百姓之时居然敢窝藏罪犯，今竟从一令。秀曰：天子不与白衣同。那又是一重境界！今思之，我们当今的官员都做到了吗？有利之

时，让了没有？为公之事，想了没有？为民之事，做了没有？职务与个人品德相称吗？思想境界达到了吗？就在老界岭山脚下的内乡县衙内，一副旷世楹联道出了为官的境界与内涵：得一官不荣，失一官不辱，莫道一官无用，地方全靠一官。吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓。那是为官的分水岭，那也是为官之境界！

犄角尖山巅，山随云雾走，云在山涧浮，一片苍茫大地，三川界河分流。临绝顶，众山小，有道是江山如此多娇。

这里每日有四季，十里不同天。说的是气候垂直分布明显，时间水平分布也明显。过了一个界限，就是另外一重天地。正如四季变化一样，寒来暑往，秋收冬藏。春山吐艳百花红，花红尽时，夏日云海听瀑声。瀑声终止，枫叶红了。枫叶红尽待春光。冬天来了，春天还会远吗？过了一层境界，就会进入下一个境界。不断循环的境界不是简单地重复，

而是达到更高的境界。正如苏格拉底说：人不能踏入同一条河流。

人生也一样。一处四合院，一片大瓦房，鸡犬之声相闻，老婆孩子热炕头，那是一种生活；一杯淡茶，三四好友，把酒话桑麻，品出人生滋味，那是一种梦想；一处茅草庐，大梦谁先觉，平生我自知，那是一种愿望；一根钓鱼竿，直钓渭河畔，天降大任，八十岁拜相，成就八百年周氏天下，那是一种责任；一心系苍生，知人间冷暖，复兴中华，那是一种境界。芸芸众生，皆有生活，皆有愿望，皆有梦想，皆有境界。大胸怀有大境界，小生活有小境界。万千境界，各有不同，如同通往山顶的6666级阶梯，数也数不清，才成就了这大千世界。大地宽广，长空辽阔，大海深邃。能装下天地大海的是人的胸怀，境界自在心中。

挥一挥衣袖，作别西天的云彩。却在心中漫起朵朵云彩，层层境界……③2

(作者地址：南阳市)



生活论语

## 关于饥饿感

□于杭

饥饿或者饥饿感之于当下的我们，犹如温饱或美食之于“1942”一样，遥远和虚幻。眼下的社会除了极端贫困的人们，还有谁吃不饱呢？许多年前的胃病多饥寒之故，如今则多是酒肉饱食所致。所以，在时下这个争相减肥的时代，唠叨饥饿话题，实在有些不合时宜。也正如此，我也只能从饥饿感说起，才不会显得无病呻吟或“为赋新词强说愁”般牵强。

不论是短缺时代还是钟鸣鼎食的今天，我始终认为，人还是要有几分饥饿感的。饥饿感作为一种生理反应，在人们的观念里颇有几

分褒义的感情色彩。过去人们常讥讽闲人懒汉曰“饱食终日，无所事事”，常劝人“饱汉不知饿汉饥”“饱暖思淫欲”……人之相逢一分饥饿就博来三分同情。如今面对日益丰盛的餐桌和五花八门的美食，饥饿离我们整体越来越远的时候，越需要我们每一个个体唤醒和保持体内有限的几分饥饿感。

粗食乃节约美德，节食乃养生之道。传统文化中一直提倡节食素食。众多减肥之道中几乎没有不提倡节食少食的，所谓的节食少食，无非是让惯于饱食终日的人们，有意识地保持几分饥饿

感，或者人为地制造几分饥饿感。科学研究也表明，适度的饥饿感更容易让人保持较好的生理状态。所以，从科学养生的角度出发，常存三分饥饿感大有益处。

从另一个角度，饥饿感往往使人清醒多于昏聩。“生于忧患，死于安乐”，也许这个日益难得的饥饿感就是我们忧患意识的生理源头之一。那些热衷于酒食肉林钟鸣鼎食的人们终究会被历史潮流抛弃，那些“饱食上顿等下顿”的人，永远不会有改变现状的突破。当下三番五次地整饬“吃喝风”，不是我们“吃不起”，也不是“不让吃”，

而是意在引导为政者保持尺度节操，在吃的问题上同样“欲不可纵”，防止“吃不消”，防患“吃喝病”。二月河先生讲，腐败是社会的“糖尿病”，大抵也是说“吃多了”的缘故吧。总之，在我们的意识里，埋头只顾吃，“只顾肚子圆，不想腹中饥”不是什么好事。

《菜根谭》中说“人知饥寒为忧，不知不饥不寒之忧为甚”，乃至理名言。人吃不饱是问题，不知饥饿也是大问题，奉劝诸君还是腹中常存三分饥为好。③2

(作者单位：南阳市政协509室)